

presvědčení, že nejhodnější bude vykonáno uvitání v sále hotelu "Orient" naproti nádraží v Hybernské ulici. Sotva že tento postup stanoven, dáno znamení, že rychlovlak blíží se do stanice. Ještě nezastavil a už rozlehl se nádražím nadšené provolávání "Na zdar!" Obecenstvo na peroně mávalo klobouky a hrulo se k vagonům, z nichž sestupovali američtí Čechové. Nastalo vřelé, srdečné a nadšené vítání. S slzami v očích tiskli si pravice a celovali se u přímé Čechové z Ameriky a Čechy z království. Jakmile vystoupili z vlaku členové sokolské župy Tyrš-Fuegnerovy z Chicaga, a vztýčili praporek, nadšení lidí dostoupilo vrcholu. Za provolání "Na zdar" postupovali dráží krajané hustým špalírem obecenstva vestibulem před nádražím, kde převléklé zástupy obecenstva propukly v nadšený, nevyčerpávaný jasot. Za stálého nadšeného pozdravování odebrali se američtí Čechové do sálu hotelu "Orient". Prostorný sál v "Orientu" v Hybernské ul. byl záhy přeplněn. Přišli četní přátelé a známí členů výpravy, aby byli přítomni oslovení amerických Čechů zástupcem českého Sokolstva. Bratr dr. Josef Scheiner, starosta české obce sokolské, milé hosty takto oslovil: Drazí bratři, drahé sestry, vzácní hosté, pánové a dámy! Dovoľte, abych Vás jménem českého Sokolstva pozdravil při Vašem vstupu na svatou a krásnou půdu všem nám drahé domoviny. Vážili jste dalekou cestu, abyste zase pookřáli na srdci milované matky naší. Přišli jste jako předvoj, abyste byli svědky naší radosti, našeho sokolského svátku, naší olympiady, kterou chceme celému světu ukázat. Český národ nejen žije, ale roste a mohutní, že na všech stranách upevněn klidně hledí vstříc své budoucnosti. Váš příchod k nám posuzuje se všude jako mohutný projev poetických srdcí českých, on vyznívá jako zvučný ohlas Vašich čistých duší, které, byť tak daleko od staré vlasti, přece s velkou láskou lnou ke své domovině, k níž — jako dítě přechá ke své matce — vračejí se ve chvíli radosti a potěchy. Vítám Vás! Nechť Vaše velká láska k vlasti jest příkladem celému národu. Dnes — odpustěte — vítá Vás jen malý zástup, ale až nadejdou velké dni slavnosti, celá Praha, celý národ pozdraví Vás jako své drahé a milé bratry; jako věrné syny své vlasti. Buďte nám vítání! Vy, kteří tak dlouhá léta trávili jste daleko od rodné půdy, přesvědčte se, že jsme v této době nelenili, nýbrž pilně pracovali, že jsme na všech stranách a ve všech směrech rostli a sílili. Vy stanete se zde svědky radosti i nadšení našeho lidu, který, doufám, pevně a mocně kráčí v před své velké budoucnosti. Buďte proto vítání! Pozdravuji Vás jménem celého tábora sokolského v naší královské Praze. Kéž pobyt Váš v našem království přinese Vám ony krásné a velké chvíle, kteréž se v životě nezapomíná — — Buďte pozdraveni jménem nás všech! Na zdar! (Bouřlivě Na zdar! Výborně! Dlouhotrvající potlesk.) Jméno Národní rady pozdravil americké Čechy konsul m. sl. p. Korbel, který uvítal je krátkými a srdečnými slovy, vzpomenuv svého 53letého pobytu za Oceánem. Ke konci připomenul ještě zejména, že Národní rada česká vychází vstříc zahraničním krajanům při sletových slavnostech také tím způsobem, že dává jim k dispozici místnosti svoje pro vyřizování korespondence a zanechává sdělení pro jiné krajany, za kterýmžto účelem doporučuje vedle sletového kanceláře zanechání

adres bytů a různých sdělení také v kanceláři Národní rady české (ve Vodičkově ulici číslo 20.) Srdečná jeho slova provázena byla nadšeným voláním "Na zdar!" Po vřelém tomto uvítání spěchali Čechové američtí do náručí svých příbuzných. Pouze 10 účastníků výpravy bylo ubytováno v hotelích, ostatní dostali se do vřelých domácností příbuzenstva.

#### Rakousko-Uhersko.

(Vzrušující scény v říšské radě. — Poslanecká sněmovna nesla žádné odpovědi na trůnní řeč. — Demonstrace proti předšedovi uherského ministerstva.)

Na základě kompromisu mezi křesťanskými socialisty, Čechy a Poláky provedená volba předšednictva dolní sněmovny říšské rady, je hlavním předmětem rozhovoru v politických kruzích. Rusín a Rumun v největší nevoli uvedlo zvolení polského vůdce prof. dr. Stanislava Starzynského druhým místopředšedou. Oznámení výsledku volby bylo jim přijato s projevy největšího rozhořčení, načež následoval lomoz k nepopsání. Rusín a Rumun protestovali proti provedené volbě a poukazovali na to, že Starzynski nemá ani bezvadný mandát, poněvadž v okrese jeho provedeny byly různé volební nesprávnosti a poněvadž správnost volby dosud není rozhodnuta. Po zvolení předšednictva Rusín a socialisti demokraté dělali lomoz delší dobu. Starzynski byl ostře napadán a zasypán urážkami. — Ku společné adrese poslanecké sněmovny v odpověď na trůnní řeč říšské Františka nedojde. Při debatě o formě, v níž měla být adresa sestavena, ukázala se taková nesjednocenost různých stran, že bylo od plánu toho upuštěno. Následkem toho hodlá si předšednictvo vyžádat audienci u císaře a ústně mu tlumočit oddanost sněmovny. — V poslanecké sněmovně říšské rady rakouské došlo dne 27. června k demonstraci proti předšedovi uherského ministerstva dr. Wekerlovi, jenž mešká ve Vídni, aby s císařem Františkem pojednal o situaci, vyvolané chorvatskou obstrukcí v uherské říšské radě. Dr. Wekerle objevil se v průvodu rakouského předšedy ministerstva barona Becka v ministerské loži. Sotva však rozesla se v zasedací síni zpráva o přítomnosti dr. Wekerla, nastal ihned hrozný lomoz. Ze řad chorvatských poslanců voláno bylo stále hlasitěji: "Abeug, Wekerle." Lomoz byl tak velký, že Wekerle viděl se nuceným opustit ministerskou lož. Není pochybnosti, že případ tento bude mít za následek rychlé zasažení koruny do "chorvatské krize", jež vyvolána byla sporem mezi uherskou vládou a chorvatskými poslanci v říšské radě uherské ohledně služební řeči v chorvatské železniční dopravě.

#### Rusko.

(Socialní demokraté chopili se práce. — Proklamae vyzývá lid k boji za práva lidu, půdu a svobodu.)

Socialní revolucionáři a skupina práce v rozpuštěném parlamentu vydali dne 25. června téměř souhlasné proklamae, v němž lid vyzývá je k boji za půdu, svobodu a národní zastupitelstvo. V provoláních těch, jež v tisících exemplářích vydány byly z revolučních tiskáren, poprvé je car přímo obviňován z zverlovnosti. V dřívějších proklamaeích s ohledem na zakořeněnou lojalnost selských vrstev vůči carovi napadána byla jen vláda. Proklamae socialních revolucionářů zní: "Občané! Vy vydlali jste nás do boje za práva lidu, půdu a svobodu. Většina du-

my byla oposílní. Ona zamítla zákony, jež zvyšovaly moc vládní byrokracie, žádala účty za potlačování sedláků a dělníků, za bestialnost ve vězeních. Její výbory vypracovaly různé zákony a návrhy, jež odpovídaly nejdůležitějším potřebám lidu a její většina přijala princip nuceného vyvlastnění půdy. Radikální poslanci věnovali veškeré úsilí tomu, aby zůstali ve styku s lidem, vláda však sáhla k nebývalým prostředkům, aby tomu zabránila. Naše dopisy voličům byly konfiskovány, naši poslové zhusta zatýkáni, naše časopisy suspendovány a redaktoři, kteří byli členy dumy, jsou teď trestně stíháni. Za stálých výhrůžek rozpuštěním parlamentu umírněné křídlo dumy nechalo požadavky lidu padnout, avšak vláda odpověděla odporem, jenž nepřipouštěl žádný kompromis, ujala se zájmů velkostatkářů a šlechty a podporovala největší nezákonitost místních úřadů. Vláda rozpustila dumu, poněvadž potřebuje poslouchnou dumu, která podporuje zájmy aristokracie. Car nezalekl se porušení svého manifestu z 30. října, nezalekl se porušení fundamentálních zákonů a svého slibu, jež v zimním paláci dal poslancům první dumy, že hájiti bude lidu dané svobody. Před celým národem oznámil, že volební zákon může být změněn jen se souhlasem dumy. Teď jsou ale práva lidu bez svolení parlamentu noha- šlapána a vláda sleduje, opíraje se o bodáky, kurs násilného porušování zákona. Nový volební zákon omezuje práva sedláků a dělníků a rozšiřuje práva velkostatkářů a obchodníků. Zastupitelstva Sibíře, Kavkazu a Polska jsou zmenšena, některé části země jsou úplně vyloučeny a ministr vnitra a guvernérové mají úplnou kontrolu nad manipulací voleb. Třetí дума nebude mít ve svém středu žádné obhájece proletariátu. Občané, po dlouhém boji, v němž padly nesčetné oběti, lid donutil vládu ke svolání dumy. Když jste nás zvolili a poslali do boje za zemi a svobodu, netajili jsme před vámi, že дума byla by malomocnou, kdyby nebyla podporována od lidu. Vláda chce ustoupiti jen násilím. Jen stálým organizovaným bojem domůže se lid svých práv."

#### Anglie.

(Mark Twain u krále Edwarda. — Mark Twain čestným doktorem Oxfordské university.)

Mark Twain byl dne 22. června při královské zahradní slavnosti ve Windsoru hlavním předmětem zájmu, byl představen králi i dvorní společnosti a během odpoledne vyměnil stisknutí ruky s několika sty členy vznešené společnosti. Při opouštění zahrady pravil staříček Twain, že není ani v nejmenším unaven a že se vřelě bavil. Po čaji, jenž podáván byl na trávnících, americký velvyslanec Reid představil Marka Twaina králi Edwardovi a královně Alexandře. Král a humorista bavili se asi čtvrt hodiny, při čemž král srdečně se smál vtipům Twainovým. Královna podělala se také na zábavě a bavila se znamenitě. Zvláště rozveselilo ji, když Twain žertem se jí tázal, mohl-li by od ní koupit Windsor Castle. Pak dovedl jej král ku ostatním hostům, představil králi siamskému, vévodovi z Connaught a ostatním. Mezi těmi, kteří vedle Twaina představení byli také královským manželům, nachází se také paní Ben. Harrison, vdova po bývalém prezidentovi Spoj. Států. — Mark Twain (Samuel L. Clemens) obdržel dne 26. června spolu s 30 jinými předními osobnostmi, mezi nimiž nachá-

zeli se předseda ministerstva sir Campbell-Bannerman a Rudyard Kipling, čestný titul Oxfordské university a sice titul "doctor of letters". Americký velvyslanec Reid obdržel při té příležitosti titul "doctor juris".

#### Francie.

(Vláda pánev situace. — Marcein Albert vůdce vinnářského hnutí, ve vězení.)

V hlavním městě francouzském zavládl nyní pocit ulehčení, poněvadž dle došlých zpráv ve vzpouře vinnářů v Jižní Francii nastalo patrné umírnění. Bývalý předseda ministerstva Ribot nazval sice vzpouru nejhorší vnitřní krizí ve Francii za posledních 37 roků, ale vláda Clemenceauova je nyní patrně přesvědčena, že úplně ovládá situaci a že velké massy vojska, které rozděleny jsou po celé krajině, s úspěchem dovedou zamezit obnovení ozbrojení vzpoury proti ústřední vládě. Od založení třetí republiky nebyla provedena mobilisace vojska v takových rozměrech. Všechna města a většina vesnic v nepokojné krajině proměněny jsou ve vojenské tábory. Dle depeší, jež došly před nedávnem, panovala všude na povrchu úplný klid, ačkoliv v několika odlehlejších místech dosud panuje vření. Jisté obavy chovány jsou ohledně příští neděle, neboť Francouzi vzedli nejraději pořádati svoje demonstrace. Avšak civilní i vojenské úřady připraveny jsou pro všechny případy. — Marcein Albert, organizátor a vůdce hnutí mezi vinnáři, přibyl do Montpellier dne 26. června. Byl v automobile dopravěn do vězení, kde vydal se úřadům. Prohlásil, že sice souhlasí s usnešením výboru, aby ve stáve občanské bylo pokračováno, že však vydal se úřadům, poněvadž nechce děle požívat immunity, jež byla mu poskytnuta předsedou ministerstva Clemenceauem. Během výslechu před vyšetřujícím soudeem prohlásil Albert, že nikdy nemyslel na boj proti zákonu neb proti svým spoluobčanům. Jednalo prý se mu v nynějším hnutí pouze o zachránění vinnářství a hlavně malých vinnářů.

#### Japonsko.

(Kuroki nadšen pro Ameriku. — Japonští obchodníci nechtí míti roztržky se Spoj. Státy.)

Generál Kuroki přibyl do Tokia dne 27. června se svými průvodčími z návštěvy Spoj. Států. Všichni mluví s největším uznáním o srdečném přijetí, jehož se jim dostalo v Americe se strany vlády i obyvatelstva. Generál Kuroki je přesvědčen, že návštěva jeho dala podnět ku lepším vztahům mezi oběma zeměmi. Vyslovil prý se, že slova jsou příliš slabá, aby vyličila velikolepost a srdečnost přijetí, jehož dostalo se jemu a jeho průvodcům. — Delegáti obchodních komor z Tokia, Osaky, Kobe, Kiota a Yokohamy odbyvali v Tokiu dne 26. června odpoledne informální schůzi. Byla vypracována zpráva, v níž poukazuje se na velké nebezpečí, jež hrozí obchodním vztahům mezi Spojenými Státy a Japonskem následkem protijaponského smýšlení na Pacifickém pobřeží, a na nutnost, aby učiněna byla rychlá odtření ku odstranění překážek ve vývoji obchodních vztahů. Při příští schůzi, jež bude odbyvána v několika dnech, bude resoluce té dána úřední forma, načež bude telegrafováno obchodním komorám americkým se žádostí o jejich působení.

— Jako premií pošleme celoročním předplatitelům obraz *Jana Husa a Žilky* oba za doplatek 30c. — Jinak oba za 60 centů. 1f

## Malý oznamovatel.

Za oznámky v této rubrice uveřejněné čítáme za každé slovo jeden cent za každé uveřejnění. Zároveň s oznámkou musí býti zaslán i obnos penězů. Oznámek menších než za 25 centů za jedno uveřejnění nepřijímáme. Oznamovatelé mimo Omahu musí v oznámkách své uvést vždy adresu, na níž se přihlášky mají diti, jelikož nám nezbyvá času k vedení korespondence mezi oznamovateli a přihlášovateli.

#### FARMY NA PRODEJ!

240 akrů dobrého rolnického pozemku, 2 míle od Brainard, v Butler okresu, Nebraska, úspěšného to českého městečka. Dobře, nové budovy na místě, dobrý pozemek, má malý potok s vodou po celý rok. \$60 akr. Na mírné splátky.

160 akrů, 2 míle od Brainard, nové budovy, dobrý pozemek, má tekoucí vodu v pastur. Láce za \$55 akr.

320 akrů, nové budovy, dobrý pozemek, poněkud vlnitý, avšak krásná farma. Voda a něco stromů v pastur. \$50 akr.

Blíží sděli

#### CROOKS & RICHARDSON,

pozemkoví jednatelé,  
118 North 11th St.,  
49a51 Lincoln, Neb.

#### NA PRODEJ!

640 akrů dobrého pozemku v Ponoka, Alberta, Kanada, prodá se za výhodných podmínek. O bližší podrobnosti hlaste se u International Land and Investment Co., 491f 548-549 Bee Bldg., Omaha, Neb.

Prodám vaši farmu neb jiný majetek za nejvyšší dosažitelné ceny za hotové neb na splátky. Majetek koupíme neb vyměníme pro vás v každém místě za ceny přiměřené. Zašlete dneš úplný popis a cenu prodejní, aneb jinak udejte, co si přejete koupiti. Farmers Real Estate & Loan Co., 118 Unity Bldg., Chicago, Ill. 47k4

#### KRAJANĚ POZOR!

Na prodej laciné pozemky, dobré pro farmaření i pro pastviny, Blízko u města. Blíží sděli 48k3m Joseph Jenk,  
P. O. Box 55. — Lodge Pole, Neb.

KRAJANĚ POZOR! — Dovoľuji sobě upozorniti Vás, že mám v prodeji mnoho akrů pozemků rolnických dle podněti, jak kdo sobě přeje, za mírných podmínek na splátky. Tyto pozemky nalézají se v Jižní a Severní Dakotě a v Kanadě, kde se nalézají české osady. Těž mám mnoho krásných pozemků ve státech Colorado, Kansas a Nebraska, kde blizzardy jsou neznámy, klima mírná, a každý, kdo má sebe menší prostředky do začátku, domůže se své vlastní domácnosti v krátké době. Půda jest lehoučká k vzdělání, nejsou to žádné lesy, které vyžadují mnoho námahy, jsou to krásné prairie. Nízke železniční jízdné dvakrát měsíčně umožňuje Vám prohlédnouti si ony pozemky. Kdo sobě přeje další zprávy, necht dopíše na mou adresu: C. J. Kavalec, Brainard, Nebraska. Úřadovna ve Farmers State Bank. —42m3z

#### Ctěnému čtenářstvu

k laskavému povšimnutí! Čtíce se přesvědčíte, na jak dlouho máte na Polrok předplaceno, potřebujete pouze přihlédnouti na časopise k vaší adrese, kde vedle jména naleznete znaménko, značící měsíc a číslice, znamenající rok, do kterého máte zapláceno. Dále žádáme et, naše přianice, pakli shledají, že kvítance jejich není správná, aby nám to co nejdříve laskavě oznámili. Veškeré dopisy adresujte jednoduše: "Polrok Publ. Co." Omaha, Neb. 49f

\* V minulých dnech vypukla stávka telegrafistů v San Francisku. Telegrafní společnosti vyjednávají se stávkáři, ale dosud bez výsledku. Očekává se však, že stávka bude skončena co nejdříve.